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vyrok v ¢) tak, aby vznikol pravdivy vyrok:

Nech @, b st vektory, potom
a) existuje také umiestnenie vektorov @, b, ze vektory @, b, —a st komplanarne.
b) neexistuje také umiestnenie vektorov @, b, Ze vektory @, b, —a s komplanérne.

c) existuje také umiestnenie vektorov @, b, ze vektory @, b, —a st komplanirne,
prave vtedy, ked’ ... .

Uloha 1.1.11. Uréte pravdivostni hodnotu vyrokov v a) a b), pripadne dopliite
vyrok v c) tak, aby vznikol pravdivy vyrok:
Nech @, b st vektory.
a) Existuje také umiestnenie vektorov a,
b) Neexistuje také umiestnenie vektorov
c) Existuje také umiestnenie vektorov @
prave vetdy, ked’ ... .

ze vektory @, b, —a su kolinearne.
b, ze vektory @, b, —a su kolinearne.

b,
a,
, b, ze vektory @, b, —@ su kolinearne,

Uloha 1.1.12. Kedy je mnoZina vektorov {@} linedrne zavisla?

Uloha 1.1.13. Dan4 je kocka ABCDA'B'C'D'. St vektory
a) AB, BD', B'C',
b) AC, BD, D'F,
c) A'D, AA

linedrne zavislé?

Uloha 1.1.14. Dokazte, ze z kazdej mnozZiny vektorov, do ktorej patri aspon jeden
nenulovy vektor, je mozné vybrat’ linedrne nezavisli podmnozinu tak, ze kazdy
vektor z povodnej mnoziny vektorov je linedrnou kombinaciou vybratych vektorov.

Uloha 1.1.15. Dokéazte, ze I'ubovolni neprazdnu podmnoZinu bézy vektorového
priestoru V,, tvoria linedrne nezavislé vektory.

Uloha 1.1.16. Dany je kosodlznik ABCD. Oznaéme BC =@, DA =b, AB = 7,
DC =9, AD = w.

a) Napiste, &i st vektory @, b linedrne zavislé alebo nezévislé a svoje tvrdenie
zdovodnite.

b) Uréte kolko vektorov a kolko viazanych vektorov je uréenych vrcholmi daného
kosodiznika.

c) Urtte u+w, u+a—7v; & —a, ©w— (—0).

Uloha 1.1.17. Dany je stvorec ABCD. Naértnite vektory
a) AB+ AD, b) DC + AD, ¢) AC+ BD, d) CD — BC, e) BC — CA.

ﬂ_loha 1.1.18. Dany je rovnostranny trojuholnik ABC' s taziskom T. Oznatme
TA= u,TB =u, TC =w. Uréte u + v + .

Uloha 1.1.19. Séitajte graficky sily F; = 5N, Fp = 3N, ak posobia na teleso v
tom istom bode a zvierajui uhol o velkosti a) 120°, b) 90°, ¢) 30°.

Uloha 1.1.20. Dany je pravidelny 6-uholnik ABCDEF so stredom S.
a) vektor BF napiste ako linearnu kombinaciu vektorov AB, BC.
b) vektor FD napiste ako linedrnu kombindciu vektorov BC, DC.
¢) vektor EA napiste ako linedrnu kombinéciu vektorov SD, SC.
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Uloha 1.1.21. Dany je rovnostranny trojuholnik X LM, oznaéme S, So, S stredy
stran KL, LM, KM v poradi. Uvazujme body K, S1, L, S2, Ss.
a) Kolko viazanych a kolko voIngch vektorov je tymito bodmi urcenych.
b) Vyjadrite vektor S5 ako linedrnu kombindciu vektorov KL, LS,, vektor KL
ako linedrnu kombinéciu vektorov S553, S5L, vektor S1L ako linedrnu kombinéciu
vektorov K .S, ESE, vektor LK ako linedrnu kombindciu vektorov K.S5, LSs.

Uloha 1.1.22. Uréte vietky hodnoty pre argument o = (0; 7), ktoré mozno zvolit!,
aby vektory @(cos o, sin ), T(sin v, cos «) tvorili bazu vektorového priestoru V.

Uloha 1.1.23. Uréte z € R tak, aby vektory a(z;0; 1), b(0; z;1), €(0;1; z) tvorili
bézu vektorového priestoru Vj.

Uloha 1.1.24. N4jdite z € R tak, aby vektory (1;z;0;2), 9(1;0; £;2), w(1;0;3; )
boli a) linedrne zavislé, b) linedrne nezavislé.

1.2. AFINNY PRIESTOR

Uloha 1.2.1. Zistite, & usporiadana trojica (A4;V; f) je afinnjm priestorom, ak
ano urcte aj bazu jeho zamerania a jeho dimenziu.

a) A= {[z1,22] € R |z1] > |22|}

V = {(z1,29) € Z*; 17 — 3z, = 0}

f: AxA—-V

I [[2?1,5!’:2}, [yhyZH a4 (yl —T1,Y2 — 35'2)
b) A= {[231,.’172,1‘3,35‘4] S R4;£C4 = l}

V = {(x1, 72, 73,74) € R*; 24 = 0}

f: Ax A=Y

fi lz1, 2, T3, 24, [Y1, Y2, Y3, Yal| — (21 — y1, T2 — Y2, T3 — Y3, T4 — Ya)
c) A= {[z1,z2, 73] € R3; 23 =1}

V= {(51?1,332,563,.’134) = R4;CL‘4 = 0}

f: AxA-YV

fo |z, ze, 3], [y1, y2, ws]] — (21 — w1, 22 — 92,1, 23 — ¥3)

Uloha 1.2.2. Zistite, & usporiadans trojica (A; V; f) je afinnym priestorom, ak
ano urcte aj bazu jeho zamerania a jeho dimenziu.

A = {[z1, 22, 23] € R% 25 = 1} '

V = {(z1,T2,73) € R3;z3 = 0}

f: Ax A— YV, pricom

a) f: [l@1,22, 23], Y1, Y2, y3]] — (21 + y1,22 + y2, 23 — ¥3)
b) f : [[331,932,.’.63], [ylay27y3]] = (:CQ —Y2,T1 —Y1,T3 — 93)
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Uloha 1.2.3. Nech A3 je geometricky model afinného priestoru.* Uréte pravdi-
vostni hodnotu nasledujiicich dvoch vyrokov:
Dané si body A, B, C, D v A3. Nech DA, DB, DC tvoria bazu jeho zamerania
V3. Oznatme o = ABC , potom

a) vektory AC, BC tvoria bizu vektorového priestoru Vg, ktory je zameranim
afinnej roviny o.

b) vektory AC, BC netvoria bizu vektorového priestoru Vg, ktory je zameranim
afinnej roviny .

Uloha 1.2.4. Zistite, ¢ (R%;R%; f) je afinny priestor, ak
f : [[Zlﬂ‘l,a’,'g: :'UB]! [yla Y2, 313” = (yl —T1,Y2 — T2,Y3z — I3, O)

Uloha 1.2.5. Zistite, ¢i usporiadana trojica (A;V; f) je afinnym priestorom, ak

EL) A= {[331,332] € R2; |$1| < ].,Il'z’ < 1}
V = R?
fi AxA-YV
foollzn, 2] [y, w2]] = (21 —y1, 22 — Y2)

b) A= {[.’561,515‘2} € RQ;.’BQ > O}
V =R?
f: AxA—-YVY
fi lzz], [y1,y2]]'—>(10gx—2 i — s~ et

c) A= {[r1,12] € R% % - b—: = 1,21 < 0}, pre pevne zvolené a,b € R

V=R
fi AxA-YVY
oz za], [y, 4]l = 22 — w2

Uloha 1.2.6. Zistite, ¢ usporiadana trojica (R%;R?; f) je afinnym priestorom, ak
f: R?xR?2 - R?
oo llw,z2), [ya,ve]] — (1 —y1,25 —yk), kde k € Z

Uloha 1.2.7. Zistite, & usporiadan trojica (R*; R*; ) je afinnym priestorom, ak
f: R¥xR® > R4
i [[$1,$2,$3L [yl,yz,ysﬂ = (21 — Y1, T2 — Y2, %3 — Y3, Ta — Y2)

Uloha 1.2.8. Zistite, & usporiadand trojica (A; V; f) je afinnym priestorom, ak

a) A= {[z1,22] € R?|z3| = 27}
V=R
f: AxA—>VY
o [z, 2], [y1, va]] = @2 — 92
b) A= {[z1,22] € R?*z3 = 7}
V=R
f: AxA—>YVY
78 [[@"1,562],[3}11@!2] =1 — W

*Pod geometrickym modelom afinnej roviny (affinného priestoru) budeme rozumiet’ priestor,
ktorého bodovii zlozku tvoria body - ako primédrne pojmy znime zo stredoskolskej geometrie,
vektory si reprezentované usporiadanymi dvojicami bodov a operdcia f je zndmou operéciu,
ktord usporiadanej dvojici bodov priraduje vektor uréeny tymito bodmi.
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c) A= {[z1,z2] € R% x5 > 0}

V =R2
f: Ax A -V
f: [[miimz}a [’Ul:yz] L (10g 32‘,931 ) = :U_lz + .y.l;)

Pozndmka. V d’alsom, ak v usporiadanej trojici (A;V; f) ozna¢ime bindrnu operaciu
f ako minus, t.j. (R";V;—), budeme mat’ na mysli vidy operaciu definovani
nasledovne

f: R*xR* -V

f: [A,B]— B— A, kde operacia — znamen4 klasické odéitanie po zlozkach.

Uloha 1.2.9. Zistite, ¢ usporiadand trojica (A;V;—) je afinnym priestorom, ak
4no, urcte bazu jeho zamerania a jeho dimenziu.
a) A={[r1,z] € RZ; 1] > [22]} ,
T1,T3) € Z*;21 + 32 —1=0
{([asi, 333}) € Z%x; — x5 > 0}
= {(z1,22) € Z%;21 = 325}
= {[z1,72] € N*; 23 — 31 > 0}
{(.CC]_,.TQ) & Nz;.’}?]_ - 55!?2 = 0}
Uloha 1.2.10. Zistite, i usporiadana trojica (R2?;Z2;—) je afinny priestor.

Uloha 1.2.11. Zistite, & (A;V; f) je afinny priestor, ak

A={[2,1];2 € C}

V ={[20;z € C}

bindrna operacia f je odé¢itanie po zlozkach, pricom na prvej zlozke aplikujeme
odéitanie komplexnych ¢&isel.

1.3. LINEARNA SURADNICOVA SUSTAVA

Uloha 1.3.1. Dany je afinny priestor (A;V; f) , kde
A = {[z1, 23] € R?; 25 = 23}
V=R
fllzs, 22, [y1, 92]]) =21 — 11
Zistite, ¢i zobrazenie
L: A—=R
je linearna sdstava suradnic, ak
a) L([z1,22]) == 1+ 24
)l 2] = v
c

22 prex; #0

Cllor,aal) = { 2

0, prez;=0

Uloha 1.3.2. Dany je afinny priestor (A;V; f) , kde
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A= {[z1,2) e R%; % ~ %‘é =1, z; <0}
V=R
f([[xlamz]i [yla y2”) =2 — Y2
Zistite, ¢i zobrazenie
L: A—=R

je linedrna sistava siradnic, ak

a) L
b) E([L’El,xz]) =1

¢) L([z1, z2]) ==/ 3} —
L )

= zha? — 23x00% — 1

Uloha 1.3.3. Dany je afinny priestor A = (A;V; f) , kde

_ 2 2 - §
:Alz {[z1,22] € R~ x R; Lo 3;—2 = 1}, priom a je pevne zvolené nenulové reslne
¢islo,
V=R
f.([[lﬂl, $2]a {ylny.”) =Tz Y2
Zistite, ¢i zobrazenie

L: A—-R

je linedrna sistava siiradnic, ak

E([wl,xg]) = m_f 1

a?

Uloha 1.3.4. Dany je afinny priestor (A;V; f) , kde
A =R?
V=R2
Uz, z2), [y1, w2]]) := (21 — y1,z5 — y5), k je prirodzené neparne &islo.
Zistite, ¢i zobrazenie
L: A—-R?
Je linedrna ststava stiradnic, ak
a) ‘C([J:hm?]) = [z +m]2€r$1 - 33]26]
b) L([z1, x2]) := 1+ 21,1+ 21 + 28]
C) ‘C([wlaxﬂ) = [$Jf,$2]

Uloha 1.3.5. Dany je afinny priestor Ay = (A;V; f) , kde

A= {[z1, 27, 23] € R% 21 4+ 25 — 225 = 5}

A% = {(z1,22,23) € R* w1 + 25 ~ 223 = 0}

[ je odéitovanie usporiadanych trojic realnych &fsel po zlozkéch.

Ukézte, Ze ztiZenie zobrazenia £ na A je linedrnou sistavou stiradnic v A,

L[z, 29, 23] — [~y + 220, 221 — 3z2 — 1]

najdite jej poéiatok a siradnicové vektory.

Uloha 1.3.6. Nech A, je geometricky model afinnej roviny (vid’ pozndmku *, str.
10). V A, sd dané 1inEi£ne nezavislé body A, B, C' a body D, E, F tak, aby
BD’ ~ DC, A_&m*_@, AF ~ FB. Nijdite stiradnice bodov A, B, C v LSS uréenej
repérom {F; FE, FD}.
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1.4. AFINNE PODPRIESTORY
PARAMETRICKE VYJADRENIE AFINNEHO PRIESTORU
VZAJOMNA POLOHA AFINNYCH PRIESTOROV

LY

Uloha 1.4.1. Dokéste, ze A’ = {(0,z,0,1);z € R} je afinny podpriestor priestoru
Az = (A,V; f)a

A= {($1,$2,$3,$4) € R4; Ty = ].}

V= {(561,5'32,3?3,2:4) = R4;$4 = 0}

[ je odEitanie po zlozkéch.

Uloha 1.4.2. Dokézte, ze A’ = {(z,y,2) e Rz +2y+2z=1, 22 —y+ 32 =2}
je afinny podpriestor priestoru Az = (R R?, f), f je odéitanie po zlozkach. Uréte
jeho dimenziu.

Uloha 1.4.3. Zistite, & A’ = {(x1, z3,23) € R3; 22 = 23 = 1} je afinny podpriestor
priestoru Az = (R3,R3, f), operacia f je odéitanie po zlozkach. Ak &no, uréte bazu
jeho zamerania a dimenziu A’

Uloha 1.4.4. Dany je afinny priestor A = (R3,R3, f), operécia f je odéitanie po
zlozkéch. Zistite, & A je afinny podpriestor afinného priestoru A. Ak éno, urcte
bazu jeho zamerania a dimenziu A;

A= {[z,y,2] e R}z +y—2z=—1}.

Uloha 1.4.5. Zistite, & A’ = {(x1, 22, z3) € R®; 221 — 22 + 23 = 3} je afinny pod-
priestor afinného priestoru A = (R, R3, f), f je operédcia od¢itania po zlozkach.
Ak 4no, uréte bazu jeho zamerania a dimenziu A’

Uloha 1.4.6. Napiste parametrické vyjadrenie roviny g, ktord obsahuje body A,

B a ak vektor w patri jej zameraniu V¢;
All;-152; -4}, B[3;1;2;6], u(—2; —1;3;1).

Uloha 1.4.7. Zistite, & bod B le#{ na priamke p = [A;7);
A[3;3;-2], B[2;1; 1], u(1;2;3)

Pozndmka. V d'alsom budeme Easto v zapise afinného
(pod)priestoru namiesto (A,V, f) pouzivat’ zépis (A,V,—). V tychto pripadoch
bude binirna operacia [ definovana nasledovne

fIX,Y)=Y—~X
kde — je operacia odéftania po zlozkdch. Potom oznalenie X + U = Y znamena,
zeu=Y — X. '

Uloha 1.4.8.
a) Zapiste bodovii zloiku A aj zameranie V afinného podpriestoru (A,V,—)
afinného priestoru (R*, R?, —), ak
A={P+uuwecV}kde P[1;3;1], V={((—2;1;0),(3; 1;1)).
b) Overte, ze (A, V, —) je afinnjm podpriestorom afinného priestoru (R?,R?, —).
¢) Zapiste paremetrické vyjadrenie tohoto afinného podpriestoru.
d) Zistite, ¢i body A[3;2;1], B[-7;0; 1] patria do A.
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Uloha 1.4.9.

a) Zistite, ¢i A = {[1 -b—c,a—b,—a—c|;a,b,c € R} je afinnym podpriestorom
af. priestoru (R3,R3, —).

b) Uréte jeho dimenziu.

c) Napiste jeho parametrické vyjadrenie.

Uloha 1.4.10. Uréte vzajomnu polohu priamok p = [4;%], ¢ = [B; %] v afinnom
priestore Agj;

a) A[l;2;3], u(1;-3;2), B[0;5; 1], 5(—2; 6; —4),
b) A[1;-3;4], w(2;2; -1), B[3;0; 1], 5(0;1; 3).

Uloha 1.4.11. Napiste parametrické vyjadrenie roviny w prechadzajiicej bodom

A[2;3; —1] a rovnobeznej s priamkami p, ¢;
p: r1=1—u g: 1 =2+4v
To = 2+ 3u To=14w
T3 =5H+ 2u r3 = —3v

Uloha 1.4.12. Uréte k € R tak, aby priamky p, ¢ boli a) totoZné, b) rovnobezné
rozne, ¢) mimobezné, d) réznobeiné;
p: X =[1;-3;4+t(-2,-2;+1), g¢: X =[-1;-5;5] +¢(—6;k;3)

Uloha 1.4.13. Uréte vzajomnu polohu priamky a = [A;7] a roviny o = [B;7, )
v afinnom priestore As;

a) A[L;0;0], (5 7;7),
B[0;1; 3], B(1; 3 1), W(2;2;3).

b) Al1;2;1], (1 1;2),

B[2;1;-2], ¥ 0;2; 1), w(3;1; -2).
c) A[1;0;0], w(7,7;1),

B[0;1;3], 9(1;3; 1), w(2; ~1; -1).
d) A[L;0;0], u(5;7;7),

B[0;1;3], o(1; 3; 1), w(2; —1; —1).

Uloha 1.4.14. Uréte vzdjomni polohu rovin ¢ = [4;¢,%] a ¢ = [B;%,w| v afinnom
priestore Ag;

A[3;%:2], 52 1;3), 5(0; 13 1),

B[3;0;6], 5(1; —1;3), W(2; —1; 4).

Uloha 1.4.15. Uréte vzdjomnt polohu rovin «, § v afinnom priestore Ajs:
o: X =[0;2; 1] + t1(0; 1;2) + t2(1; —1; -3)
B: X =[0;0;0] +¢1(1;1;0) + t2(—1;1;2)

Uloha 1.4.16. Uréte vzajomni polohu rovin o = [4;8,b] a § = [B; %, 7] v afinnom
priestore Ay;

Al4;2;2;2], a(1;0;0; 1), b(1;0; 3; 2),

B[-2;-2;2;0], u(—1;0;5;0), 5(2;2;1; 0).
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Uloha 1.4.17. Uréte vzéjomnt polohu rovin ¢ = [4;%,%) a ¢ = [B; 7, W] v afinnom
priestore Ag;

a) A[1;3;0;0;0], £(1;0;0;0;0), @(0; 5;0; 1; 0),
B[0;0; 3;0; — ]‘(0032;‘0),@(,1,1, :1).

b) A[0;0;0;0;0], £(1;2;0 10) %(0;1; 1 0; 0),
B[2;1;0;0; 0], 5(0; 0; — i) ),@(, e = 3,

c) A[0;0;1;2; 1], #(1;0; 1; —1;0), w(1; 1 ,1,0,1),
B[O 0;2;3; —1], 5(0,1,1,0, ), W(2;2;3;—-1;3).

d) A[ -1 0:0]1 t(ls?’: 1;0 )a ( ; :1 ):
B[2 0 3 2 1]! (0?0725 7 )? ( ? 3 1 ?]‘)

Uloha 1.4.18.Uré&te parametrické vyjadrenie priamky p prechddzajiicej bodom P
a rovnobeznej s rovinou «. N&jdite aspon tri rézne rieSenia.

P[4;5;7]

@ X =[3;-1;2] +t1(2; 1;3) + t2(—3;1;4)

1.5. VSEOBECNA ROVNICA NADROVINY
PRIECKA MIMOBEZIEK
ZVAZOK NADROVIN V As A vV Az

Uloha 1.5.1. Napite vieobecni rovnicu roviny ¢, ktora je dand parametricky

a:z=1+2u—3v
y=1+3u—4v
z=3—u+2v w,vER

Uloha 1.5.2. Vieobecnt rovnicu nadroviny ¢ §tvorrozmerného afinného priestoru
prepiste do parametrického tvaru;
0: 1+ T2 —2x3+x4—3=0

Uloha 1.5.3. Napiste vEeobecni rovnicu
a) priamky urcenej bodmi A[1;2], B[-3;5],
b) roviny uréenej bodmi A[2;1; 2], B[4;-3; 1], C[-3;2;4].

Uloha 1.5.4. Napiste vieobecnt rovnicu roviny uréenej bodom A[3; 1; —2] a priam-
kou p;
p: X =[-2;3;1] +t(4;,-3;2)

Uloha 1.5.5. Napfite vieobecnti rovnicu roviny g, ktora obsahuje body A[1;0; —1],
BJ2; 3;1] a vektor w(3;4; —2) patri jej zameraniu V.

Uloha 1.5.6. Vymyslite zadanie nasledovnej tlohy v trojrozmernom afinnom
priestore a potom ju vyrieSte.
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Dané st dve a) rézne rovnobezné, b) réznobezné priamky p a ¢q. Uréte vieobecnii
rovnicu roviny « prechdzdajicu oboma danymi priamkami.

Uloha 1.5.7. Dané st body X[1;1;2], Y[0;10;0] a priamka m. Uréte vieobecnti |
rovnicu roviny prechadzajicej bodmi X, ¥ a rovnobeZnej s priamkou m;

m: xrx=2—3%
y=0
z==14+t

Uloha 1.5.8. V Az napiSte v8eobecnu rovnicu spojnice prieseénika priamok a, b s
bodom B([1;2];

a:2x+y+1=0, b:x—y+2=0.

Uloha 1.5.9. Napiste vieobecni rovnicu nadroviny o, ak je uréens bodom P(3;-1;3;2]
a smerovymi vektormi @ (2;0;0;2), a2(0;1;1;3), @3(—1;0; 2;0).

Uloha 1.5.10. N apiste v8eobecni rovnicu nadroviny p, ak

01 =2—u+v+w
To=142u+w
T3 =U—UV—w

Ty =W

Uloha 1.5.11. Napiste vSeobecnii rovnicu nadroviny w, ak w je uréens bodmi
AL 151,15 2], BJ0;0;2;0; 0, C[1;1;0;4;0], D[0;0;0;0; —2], E[0;2;2;2;0].

Uloha 1.5.12. N apiste parametrické rovnice nadroviny o v afinnom priestore A,,,
ak

a)oe:$1+2m2—$3+x4+1:0,n:4,
b)OfZ & o ly—dg—ligt By + 2 =1, no= 5,
c) a: 20y — o+ T3+ 24 —T5+2=0,n=5.

Uloha 1.5.13. Urcte a,b € R tak, aby « a 3 boli rovnobezné roviny;
a:3xr—4y+52—4=0
B:rz+ay+bz+1=0

Uloha 1.5.14. Uréte a,b € R tak, aby dimenzia vektorového priestoru V& n V8
bola rovné dvom. Uréte jeho bazu;

a: 3z —4y+52—4=0, ﬁ:m+ay+bz+1:()

Uloha 1.5.15. Uréte a € R tak, aby priamka p lezala v rovine o

a) p: o=1+2¢ b) pi =142t
y=4+3t y=1+43t
z=1+4at z=14at

a: 3r+y—42-3=0 a: 3z+y—4z—-3=0
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Uloha 1.5.16. Dan4 je priamka p = [Q;T] arovina @ = [P; @, b]. Zistite, i priamka
p lezi v rovine «; -

Q[5;2; 1], P[2;1;0], @(3;0;2), b(0; —1;1), e =a +b

LY

Uloha 1.5.17. Priese¢nicu rovin p a o uréte bodom a vektorom;
0:2x—-3y+z—-2=0
c:x+2y+z+5=0

Uloha 1.5.18. Napiste vieobecnti rovnicu roviny p, ktord je rovnobeznd s priam-
kami p, ¢ a prachddza bodom A;

Al0;0;5], p:3z—2y+2=0 g:2x—52z+1=0
z+y+1=0 Jy—z=20

Uloha 1.5.19. Napite vieobecnti rovnicu roviny o, ktord prechddza bodom A a

je rovnobeZna s rovinou g;
Al1;3;5], 0: 2242y —32+1=0

P

Uloha 1.5.20. Napiste vieobecnt rovnicu roviny g, ktord prechédza priamkou p
a je rovnobeznd s priamkou g;

g:3z+2z—1=0
&—y-+2z=0

p:2x—y+z—-3=0
3z +4y=20

Uloha 1.5.21. Uréte prienik priamky p = [A4;%] a roviny o, ak
a) A[l;3;-1],u(1;2;-2), 0: 3z ~2y+1=0,
b) A[1;3; 2], w(1;1;-3),0: 2r+3y+2—4=0.

Uloha 1.5.22. Uréte neparametricky priamku p prechddzajicu bodom A a rovnobezni
s priamkou g;

A[2;3; 1] g:3z—y+1=0
z—7=0

C 2 — =
Uloha 1.5.23. Uréte priecku p mimobeziek a = AX, b = BY rovnobezni so
smerom danym vektorom ; -
Al0; 2; -3], X[-1;1;-5], B[1;-2;3], Y[3;4;1], w(—1;2; —3)

Uloha 1.5.24. Uréte priecku mimobeziek a = [4;u], b = [B;v] rovnobezni so
smerom danym vektorom w.
a) A[l;3;3], B[3;1; 5], u(—2; —2;
b) A[-1;1;-5], B[l —2; 3], u( 14
c) Al-3;—1;5], B[-1; —3;-3], u(2;

;3), 5(3;154), W(—2;2;-3).
),a( ~1), w(1; —-2;3).
2,—3), T ( 1;4), wW(2; —2;3).

?



18

Uloha 1.5.25. Uréte priecku mimobeziek a = [A;], b = [B;7] prechadzajiicu
bodom M.

a) A[3; —1;4], B[-1;2; -2], M[1;3; -2], u(1; -1;2), v(2;0; 1).

b) A[0;2; 2], B[1;1;7], M[-2;5;2], u(1;1;3), 7(0;2; —1).

Uloha 1.5.26. Priamkami p, q je uréeny zvazok priamok. NapiSte rovnicu priamky
m patriacej tomuto zvazku, ktord je rovnobezna so suradnicovou osou z;
p: 2r—y—5=0, qg: z+2y+4=0

Uloha 1.5.27. Priamkami p, g je uréeny zvizok priamok. Napiste rovnicu priamky
m patriacej tomuto zvizku, ktora je rovnobeznd s priamkou r;
p: £—2y+4+1=0, q: 2x+2y—5=0, r: de+3y+12=0

Uloha 1.5.28. Urétea € R tak, aby priamka p patrila zvizku urc¢eného priamkami
K
p: x+2y+3=0, k: ax—y=0, i wdp=10

Uloha 1.5.29. NapiSte rovnicu priamky, ktord prechiddza bodom P[—2;1] a patri

do zvazku o rovnici
MBz—y+1)+ A2(22+ 3y —6) =0.

Uloha 1.5.30. NapiSte rovnicu roviny rovnobeznu so suradnicovou osou z a pat-

riacu zvazku o rovnici
A4z —2y+3z2—4)+ X2z +3y—2z+1) =0.

Uloha 1.5.31. Rovinami o, 8 je uréeny zvazok rovin (zdvivodnite preco). Napiste
rovnicu roviny o tohoto zvéazku, ktora prechadza bodom Y[0;4; 0];
a:rx—y+2:2—-1=0, f:3z+y—2+4=0

1.6. DELIACI POMER

Uloha 1.6.1. V afinnom priestore A, st dané tri linedrne nezavislé body A, B, C.
Oznacme A’ stred dvojice bodov B, C, B’ stred dvojice bodov A, C' a T prienik
priamok AA’, BB’'. Uréte deliaci pomer (AT A’) a svoje tvrdenie dokazte. (Zvolte
vhodne line4drnu stiradnicovii sistavu v As.)

Uloha 1.6.2. Nech X , Y st rézne body v afinnom priestore A,,. Oznatme X +Y
stred dvojice bodov X, Y. Dokazte, ze pre I'ubovolné body A, B,C, D € A, plati
(A+B)+(C+D)=(A+C)+(B+D)=(A+ D)+ (B+C).

(Zvol'te LSS v A,,.)

Uloha 1.6.3. V A, si dané linedrne nezavislé body A, B, C a body D, E, F,
pricom (ABD) = —1, (BCF) = -2, (EBC) = . Urtte stradnice bodov 4, B, C
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v LSS danej repérom R = {F; FE,FD}.

Uloha 1.6.4. Na priamke AB je dand LSS a body A[4;—3], B[1;2]. Uréte
stradnice bodu Cfc1; co] tak, aby (ABC) = 2.

Uloha 1.6.5. Na priamke AB uréte bod P tak, aby (PAB) = (APB).

Uloha 1.6.6. Dokéite, 7e pre kazdé Styri navzdjom rozne kolinedrne body A, B,
C, D plati
(ABD).(BCD).(CAD) = 1.

Uloha 1.6.7. V Ag je zvolend LSS a body A, B, C. Vypoéitajte deliaci pomer
(ABC), ak
A[2;-1;3], u(-3;4;2), B=A-3u, C=A+7.

Uloha 1.6.8. V Agj je zvolena LSS a body A, B, C. Vypocitajte deliaci pomer
(ABC), ak

—
All;3;1], B[2;—-4;3]; {O} =ABnwe, a: z—y+22—3=0.

Uloha 1.6.9. Dané st $tyri navzdjom rozne kolinedrne body A, B, C, D. Vyjadrite
su¢in deliacich pomerov (ABD).(BC D) ako deliaci pomer niektorej trojice z bodov
A B; G, D.

1.7. TRANSFORMACIA LINEARNEJ SURADNICOVEJ SUSTAVY

Uloha 1.7.1. Uréte stradnice vektorov U1(2;3;1), w2(0;2;1), ug(0;1; 1)
v baze B = {w,, w2, W3}, ak

a) W1(2;0;0), w2(151;0), w3(0; 1;1),

b) w1(1;1;0), wW2(~1;1;0), @3(0; 0; 1).

Uloha 1.7.2. Uréte stradnice bodov M[1;2;1], N[2;1;1), L[2;2;0] v LSS L0z, .5, 515
ak O[-1;1;1], €1(1;0;0), &2(1; 1;0), €3(0;0; 1).

Uloha 1.7.3. V LSS L{pgz, 2,2, je dany bod M(2;1;3]. Uréte siradnice bodu
M v LSS L:,(P;Ehazﬁs)’ aka; =€) +€3, Gy =—¢; +265+¢€3, a3z =€+ 2e;.
Uloha 1.7.4. Uréte siradnice bodu M[1;2;1] v LSS Loz, &), ak O[-1;1;1],
€1(1;0;0), e2(1;1;0).

Uloha 1.7.5. Uréte stiradnice bodu M v LSS Lipz, z,.2,}, 2k
M=A+3a+b
A=P+e;+ 28



